

Исторический факт

ЕЩЕ ОДНА ГРАНИТНАЯ ДОСКА В ПАМЯТЬ
О ПРОСТОМ КИСЕЛЕВСКОМ ПАРЕНЬКЕ

Двадцать лет назад начались контртеррористическая операция в Чеченской республике. Уже в первые недели той кровавой войны российские матери стали получать скорбные письма о гибели своих сыновей. Первая трагическая весть в Киселевск пришла в январе 1995 года. При исполнении боевого задания погиб рядовой Евгений Мальцев, который изначально был призван в 74-ю отдельную мотострелковую бригаду Юрги в должности механика-водителя. Имя этого героя увековечено на обелиске «Погибшим в локальных войнах». Как имена еще шестерых киселевчан, отдавших свои жизни, исполняя служебный долг.

Однако скорбная весть из далекой Чечни за эти 20 лет приходила в наш город 8 раз. В самом начале лета 2008 года при отправке домой на чеченском вокзале был застрелен киселевский паренек, солдат срочной службы Юрий Антонов. Накануне памятной даты на мемориале «Погибшим в горячих точках» появилась 8-я гранитная доска.

Юрий Антонов был призван на срочную службу в 2008 году. Службу проходил в должности оператора связи 27 отряда особого назначения «Кузбасс». За отличие в воинской службе награжден медалью «За службу на Кавказе», почетными грамотами. В 2008 году отряд выполнял бое-

вую задачу в Чеченской республике. В июне закончилась командировка, и отряд осуществлял погрузку в эшелон для отправки в места постоянной дислокации воинской части. Личный состав отряда сдал оружие и стоял на перроне. В это время из проезжающего автомобиля прозвучали

автоматные очереди. В результате обстрела был смертельно ранен Антонов Юрий. Через два месяца ему должно было исполниться двадцать два года.

Теперь у родных, знакомых, соседей, одноклассников киселевчанина есть возможность отдать дань памяти этому вечно

молодому пареню, придя к подножию мемориала.

Первыми честь киселевскому солдату отдали те, кто не понаслышке знает, что такое война. За 20 лет в контртеррористических операциях в Чеченской республике и охране общественного порядка приняло участие более 500 киселевчан. Сорок три из них отмечены государственными наградами. Орденом мужества награждены семь киселевских воинов, медалью «За заслуги перед отечеством» второй степени награжден один наш земляк. Медалью Суворова имеют тринад-



цать человек, медаль Жукова – пять. Медалью «За Отвагу» отмечены 11 наших земляков. Еще шесть имеют медаль «За охрану общественного порядка».

Ольга ХЛОПотова.

Урок мужества

ВОЙНЫ НЕЛЬЗЯ ЗАБЫВАТЬ

Одиннадцатого декабря исполнилось 20 лет с начала Чеченской войны. Накануне памятной даты ребята, занимающиеся в различных объединениях Дома детского и юношеского туризма, экскурсий, собрались в музее «Мужество и слава молодых», чтобы вспомнить о событиях 20-летней давности и встретиться с людьми, причастными к этой войне.



Урок мужества, посвященный 20-летию с начала боевых действий в Чечне, не случайно прошел именно в музее дома

туризма. Ведь главные герои экспозиции этого музея – наши земляки, побывавшие в боях Афганской и Чеченской войн.

Участниками боевых действий в Чечне в разные годы стали несколько сотен киселевчан. Семь наших земляков погибли, выполняя свой воинский долг. И ребята-экскурсоводы напомнили школьникам, собравшимся в музее, о судьбе и подвиге киселевчан, оставивших жизни на чужой земле – в музее есть экспозиции, посвященные им. Чтобы дети почувствовали атмосферу той войны, во время урока мужества им показывали кинохронику военных действий. В музее звучали песни, посвященные молодым солдатам, в мирное время попавшим на войну.

Почетными гостями урока мужества стали Ольга Михайловна Родионова, мама киселевского милиционера, погибшего от рук боевиков, – Дмитрий Родионова, а также ветеран боевых действий в Чечне Олег Николаевич Тупикин. Мать, у кото-

рой война отняла сына, не нашла в себе сил делиться воспоминаниями о погибшем – слишком тяжело они даются. А Олег Николаевич не только рассказал о своей службе в Чечне, но и ответил на все вопросы ребят. А школьников интересовало многое. Было ли страшно на войне? Имеются ли у ветерана боевые ранения? Как часто он встречается с боевыми товарищами? И не снятся ли ему до сих пор бои?..

Олег Николаевич честно ответил: конечно, на войне было

страшно. И как с этим справиться, молоденьким ребятам, попавшим в Чечню, никто не подсказывал. Каждый сам учился преодолевать свои страхи. А забыть войну невозможно – это подтвердит любой, кто бывал в бою. Конечно, спустя годы война уже не снится каждую ночь, как в первое время после возвращения домой. Но её отпечаток остается в сердце навсегда.

Забывать о войне и о людях, рискующих жизнью, выполняя воинский долг перед Родиной, не должны и мы. Для того, чтобы увековечить память о героях локальных войн, и был создан музей мужества и славы молодых. Для этого в нем и проводятся уроки мужества. Пока жива память о жестоких кровопролитных войнах, есть надежда, что удастся избежать подобных конфликтов в будущем.

Алёна ФЕНДЕЛЬ.
Фото автора.



КИСЕЛЕВЧАНЫ, ПОГИБШИЕ ВО ВРЕМЯ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ В ЧЕЧНЕ

В музее «Мужества и славы молодых» ДДЮТЭ собраны материалы о шести наших земляках, чьи жизни оборвались во время службы на Северном Кавказе.

Евгений Юрьевич
МАЛЬЦЕВ

Евгений Мальцев родился первого апреля 1974 года. Он окончил школу № 28, потом – училище № 47, увлекался борьбой ушу. В 1994 году Евгения призвали в армию. Из Юрги его – в составе первых бригад – отправили в Чечню.

Евгений Мальцев служил мотострелком. Пятого января 1995 года, сразу же после прибытия в Грозный, его БМП сразу вступила в бой. В машину попали прямой наводкой.

Евгений долгое время числился пропавшим без вести. Его отец не мог бездействовать, оставаясь в неведении о судьбе сына, и отправился его искать. Ему пришлось разыскивать тело родного человека среди трупов погибших солдат. Отцу удалось найти Евгения. На почерневшем теле погибшего бойца он насчитал одиннадцать пулевых ранений.

Младшего сержанта Евгения Мальцева посмертно наградили Орденом мужества. Его имя навечно занесено в Книгу Памяти.

Юрий Николаевич
ПОНЮКОВ

Юрий Понюков родился шестого июня 1975 года. После девятого класса Юрий, которого все знали как серьезного и спокойного парня, поступил в горный техникум. Но окончить обучение ему не удалось – призвали в армию. Юрий служил в Юрге – в той же части, что и Евгений

Мальцев. И тоже попал в Чечню. Четвертого февраля 1995 года, во время жаркого боя с дудаевцами, Юрий получил ранения в голову и плечо. Он погиб, потеряв слишком много крови.

Юрий Понюков посмертно награжден Орденом мужества, его имя занесено в Книгу Памяти.

Алексей Валерьевич
КАРАВАЕВ

Алексей Караваев родился 20-го мая 1975 года. В школе № 12 он был хорошим бойцом. Алексей очень любил спорт. Вместе с друзьями они создали секцию рукопашного боя, где Алексей был один из лучших бойцов.

Когда в 1994 году Алексея призвали в армию, за плечами у него уже было обучение в горном техникуме. Он попал в морскую пехоту. Служил в Приморье, затем – во Вьетнаме, где переболел малярией. Впервые он подал рапорт об отправке в Чечню уже в 1994 году. Но ему отказали – по состоянию здоровья. В эпицентр сражений он попал позже – в апреле 1995-го, после того, как отличился в стрельбе из противотанковой управляемой ракетной установки. Алексей погиб 31-го мая: в горном ущелье его застрелили вражеские снайперы. Посмертно Алексей Караваев был награжден Орденом мужества.

Евгений Петрович
ШЕЛОМИЦКИЙ

Евгений Шеломицкий – уроженец Новокузнецка. Он был еще ребенком, когда семья Евгения переехала в поселок Карагайлинский. Там он окончил 30-ю школу. Затем – отслужил в армии, женился, окончив горный техникум, работал на шахте «Карагайлинская». После закрытия предприятия Евгений Шеломицкий переехал в Оренбургскую область, где работал в мо-

тострелковой дивизии быстро реагируя – как специалист по ремонту связи.

Евгений отправился в 2-месячную чеченскую командировку добровольцем. Это было в конце 1999 года. А уже 9-го января нового 2000-го года Евгений Петрович погиб. Ему на тот момент было сорок лет.

Гибель Евгения Шеломицкого стала результатом трагического стечения обстоятельств. Шел праздник Рамадан, и боевики отменили военные действия. Однако все-таки оставили на позициях снайперов. Машина, в которой находились десять российских офицеров связи, в том числе и Евгений Шеломицкий, стояла в поле. Снайпер боевиков выжидал удобного момента. Наконец, дверь машины открылась, и туда полетела пуля. Она ударила о стенку и рикошетом пронзила левое бедро Евгения, потом прошла через живот другого офицера и попала в голову третьему. Евгений никому не сообщил о своем ранении, ведь его сослуживцы были в куда более тяжелом состоянии. До госпитализации Евгений не дождался – умер от потери крови. Старший сержант Евгений Шеломицкий посмертно награжден Орденом мужества.

Евгений Михайлович
КОСТЮНИН

Евгений Костюнин родился 15 июня 1967 года в шахтерской семье. Окончив школу № 1, он учился в горном техникуме, до и после службы в армии работал на шахте «Краснокаменская». В 1991 году Евгений Костюнин начал работать в милиции. Служить он начинал участковым уполномоченным, затем был назначен оперативным уполномоченным уголовного розыска, работал заместителем начальника 4-го отделения милиции.

Третьего июля 2001 года Евгений отправился в командировку в Чечню. Погиб он 19-го сентября 2001 года: группа милиционеров в тот день выехала в станицу, где находился склад боеприпасов. В пути милицкий автомобиль был обстрелян боевиками из ручных гранатометов. Два милиционера получили ранения, а Евгений погиб.

Дмитрий Николаевич
РОДИОНОВ

Дмитрий Родионов родился восемнадцатого ноября 1979 года в Томской области. В Киселевск – на родину родителей, Дмитрий приехал после службы в армии. Весной 2000 года он поступил на службу в милицию. В марте 2006 года в составе сводного отряда кузбасских милиционеров его отправили в полугодичную командировку в Чеченскую республику. Уже близился срок возвращения домой, когда автомобиль, в котором ехали кузбасские милиционеры, был обстрелян из крупнокалиберных пулеметов. Три человека погибли, в том числе и Дмитрий Родионов.

За время чеченской командировки на Кавказе он был награжден медалями «Участнику контртеррористической операции», «За службу на Северном Кавказе», нагрудным знаком «Участнику боевых действий МВД». Посмертно Дмитрий Родионов удостоен медали «За честь и мужество».

На городском обелиске «Погибшим в локальных войнах» теперь увековечены семь имен киселевчан, павших в горячих точках. Здесь установлена также мемориальная доска с именем Юрия Александровича Антонова, солдата-срочника, погибшего в 2008 году.